

花粉暴发期提前半个月

近来南京出现不少花粉过敏患者,市民出游时要注意点

往年3月才到来的花粉暴发期,今年却随着气候变暖,悄然提前了半个月。记者昨天获悉,进入2月下旬,南京的花粉过敏患者猛增。专家告诉记者,目前南京花粉的“秘密”已经被揭开一大半了,有过敏体质的人要注意,一旦吹偏南风,天气晴暖时,出去游玩就得注意了。

南京出现不少花粉过敏者

38岁的吴女士家住南京城南,大年初五在电视上看到,近期由于气温偏高,梅花山满山梅花已经开放,第二天,吴女士就和家人到梅花山去游玩。晚上回家还好好的,但到凌晨吴女士就再也睡不着了,浑身奇痒无比。早上起床照镜子吓了一跳,自己满脸通红,双眼肿胀,几乎眯成了一条线。丈夫见状带她紧急到南京市第一医院皮肤科就诊,医生仔细询问病史为其做了检查,确诊为花粉导致的过敏性皮炎。

南京市第一医院皮肤科主任许惠娟介绍,今年春节长假天气晴好,气温偏高,外出踏青旅游的市民很多,因此患过敏性皮炎患者呈上升趋势,每天门诊都有三四十名,占门诊量的1/3。

花粉暴发期提前半个月

“今年的异常气候让花粉暴发期提前了。”气象专家告诉记者,根据2003~2005年的观测资料显示,南京地区花粉呈单峰型分布,从三年的观测数据看,虽然数值大小有一定差异,但花粉随季节分布的总体趋势是一致的,也就是说,花粉的分布具有很强的周期性和季节性。大体上有这样的规律:3月中旬起,花粉数量迅速增多,到4月中旬达到顶峰,此后缓慢下降,但起伏较大,5月、6月数量依然很多。7月下旬以后,空气中花粉含量已不多



受暖冬的影响,往年在三月初才开的玉兰花在南京已经提前绽放。 快报记者 洪波 摄

见,但有时也较多,12月份至次年3月上旬,基本无花粉。3月、4月、5月是花粉暴发期,空气中花粉含量较多,占全年总量的64%,4月份更是高达全年的28%,此时正值二十四节气的谷雨前后,春暖花开,万物苏醒,伴随着花粉高峰期的到来。今年由于气候偏暖,蔷薇、梅花等已经迎风开放了,豚草等杂草也较往年苏醒得早,南京比往年提前半个月进入了花粉暴发期。

揭开花粉的“小秘密”

江苏省气象台即将开展对花粉浓度的预报,目前已经摸清了一部分花粉的秘密。气象专家说,花粉的飘散与风、天气、湿度有很大关

系。当吹偏北风时,监测的花粉浓度较小,偏南风时花粉浓度明显偏大,这主要是因为南京的北、西方向是经济繁华的市区,而东、南方向则各类植物繁多,因此偏南风时,空气中花粉较多。综合来看,当温度适宜(10~25℃)、湿度较小、无降水或降水量小、风速3~4级、传播源不受建筑物的阻挡时,花粉浓度可能较大。眼下南京还没有到真正意义上的春天,而根据以往的监测发现,法国梧桐、松、枫杨才是花粉的主要“贡献者”,因此从现在起,有过敏体质的市民要引起注意,一旦遇到特别好的天气时,出去游玩最好有些防护。

通讯员 张子青 快报记者 刘峻

■南京天气预报

今天晴到多云 部分地区有雾

快报讯(记者 刘峻)春节期间,南京连续晴好的天气让空气有点干,但昨天高空云层“挤”出来的一点雨水则让湿度稍微有点平衡了,省气象台专家说,今天南京的天气就会转好了,但由于湿度增高,今天局部地区会有点雾气。

据省气象台观测,往年2月中旬南京的平均温度在5~6℃左右,平均最低温度在1.2℃左右。但今年春节期间,南京最低温度达到了7℃左右,最高温度更是飙升到了17~18℃。昨天早晨,南京虽然飘了小雨,但雨滴十分细小,几乎察觉不到。由于缺乏光照,昨天南京的气温明显下降,和前天相比,24小时内降温已达5℃。

省气象台专家介绍,受弱冷空气的影响,昨天起江南、华南地区出现了大范围的云雨带,一些地区普遍降中到大雨,南京由于距离较远,昨天只落下毛毛细雨。气象专家说,小雨不仅把温度拉到了和往年同期相当的正常水平,而且洗刷了连日来悬浮在空气中的灰尘。

气象专家说,雨水昨晚已经结束,今天将是晴好天气,今晨南京局部地区可能有雾。具体预报为,今天晴到多云,今晨部分地区有雾,全市东南风4级阵风5~6级,今晨最低温度5~6℃,今天最高温度13℃左右;2月26日全市晴到多云,最低温度4~5℃,最高温度13~14℃;2月27日全市多云转阴,最低温度5~6℃,最高温度15~16℃。南京持续偏暖,因此春节期间已是温暖如春。

两种美国花生酱吃不得

南京暂未发现,相关部门将着手调查

快报讯(记者 刘峻 陶维洲)近段时间,美国41个州有300多人受到沙门氏菌感染,据调查,他们染病与食用两种美国产的花生酱有关。昨天,国家质检总局宣布,禁止进口这两种受田纳西型沙门氏菌污染的花生酱,以保护消费者健康安全。由于此前这两种产品已经向中国出口,记者随即在南京展开走访调查,未发现这两种产品。

世界卫生组织近日向卫生部通报:位于美国乔治亚州的ConAgra公司生产的名称为Peter Pan和Great Value的两种花生酱受到田纳西型沙门氏菌的污染,可能与美国已经爆发的沙门氏菌感染性腹泻有关,且这两种产品已向中国出口。这两种产品都是在2006年5月后生产,瓶盖上编码的前4位为“2111”。

昨天,记者在南京新街口

的超市以及食品店里并没有找到这两种花生酱的身影。随后从南京市卫生部门12320热线及市工商局12315热线获悉,长假期间并未收到由于问题花生酱而导致的食品安全投诉,同时其他食品类投诉也非常少。截至昨天下午4点,市12315热线接到食品类投诉仅4条,老百姓节日消费未受影响。南京市卫生监督所值班人员告诉记者,目前该所对该事的发展密切关注,并已与相关部门联系着手调查。

不过,食品安全专家还是提醒消费者,在购买食品时一定要看清产品名称、生产日期、保质期等,发现问题食品要及时向相关监管部门报告。如果已经食用并出现发热、腹泻、腹痛等症状,要及时到医院就诊。对于上述两种花生酱,专家提醒消费者不要购买和食用。

刀鱼上市 每斤1500元

不过并不是正宗的长江刀鱼

快报讯(记者 金凝 陈超)今年春节晚,刀鱼也赶在春节长假的末尾现身靖江、江阴的菜市场,最贵的刀鱼要卖到1500多元一斤。不过当地渔政部门有关人士告诉记者,现在市场上卖的都是海刀鱼,正宗的长江刀鱼还要再等等。

名列“长江三鲜”之首的刀鱼,基本上每年2月底3月初的时候,江阴、靖江等沿江城市的菜市场就有售,价格大多在500元~800元/斤之间。靖江市斜桥镇新港一家水产批销户的刘老板说:“今年过年比较迟,刀鱼正好赶在春节

的时候上市,因此价格比较高。这两天来买刀鱼的大多是上海、苏州的老板,专拣3~4两一条的买,价格再高也不在乎。遗憾的是我们这里一天也就能收到7~8条刀鱼,最多2斤,因此像靠近4两一条的刀鱼要卖到1500多元一斤。”

不过据靖江渔政部门有关人士介绍说,其实目前供应春节市场的刀鱼都不是正宗的长江刀鱼,而是从上海一带近海捕捞上岸尚未洄游的海刀鱼,无论从滋味还是营养价值上都无法与长江刀鱼相比。真正的长江刀鱼估计还有半个月才能零星上市。

小语种单独招生计划公布

快报讯(记者 谢静娴)今年,共有19所高校部分外国语专业可单独招生,这些单招的试点院校将按有关规定自行组织命题和单独考试,在全国统考前提前录取。对外经济贸易大学部分外语专业今年在参加全国统考的生源范围内进行提前批次录取试点。

据介绍,19所高校包括北京大学、中国人民大学、对外经济贸易大学、北京外国语大学、北京语言大学、中国传媒大学、外交学院、北京第二外国语学院、大连外国语学院、黑龙江大学、复旦大学、上海外国语大学、华东师范大学、山东大学、浙江大学、武汉大学、广东外语外贸大学、四川外国语学院、西安外国语学院。小语种自主招生的对象主要是外语教学质量较高的普通高中应届毕业生,考生被录取后,不得再报

考其他高校,新生入学后也不得转入其他专业。

记者昨天了解到,部分高校的小语种单独招生计划已经确定。中国传媒大学在江苏计划招收18人,其中日语专业招4人,德语、法语、西班牙语、俄语、意大利语、葡萄牙语、泰米尔语各2人。外交学院在江苏招收2人,其中法语、日语各1人。大连外国语学院在江苏招收30人,招生专业包括俄语、日语、朝鲜语等。山东大学外国语学院的5个专业今年继续面向全国提前单独招生,日语专业50人,俄语专业20人,朝鲜语专业15人,法语专业15人,德语专业15人,暂未确定分省计划。武汉大学面向全国招生,俄语专业共招25人,德语25人,法语25人,日语30人。四川外国语学院面向江苏招收10人,招生专业包括俄语、日语、法语、德语、西班牙语、朝鲜语、阿拉伯语。

今天开学 你准备好了吗

今天南京70余万名中小学生正式开学报到,明天开始上课,但因为今年过年太晚,导致放假太早,假期也结束得太早。年还没过完,就开学了,师生们还没从过年的气氛中走出来,就要走进课堂,他们能调整好状态吗?

这么早开学,感觉怪怪的

“感觉有点怪怪的,我们家的亲戚还没走完呢,就被老妈拉到书店来买书了!”初一学生小琳被妈妈拖到新华书店找“上学”的感觉。“往年教师上班都在小年左右,但现在我们已经在为学生开学做准备了!”昨天,南京力学小学副校长华萍已经在学校忙开了,而南京各中小幼儿园的老师们也和她一样,准备着迎接孩子们今天重新回到学校。

每到开学,“开学综合征”最受关注,大多数孩子都会受此影响。“别说是小孩了,我们大人刚上班时也会不适应的。”对于孩子们在刚开学时可能会迟到、话多、上课发困等问题,力学小学副校长华萍说,学校采取的是较宽容的态度,但早

在放假前就给学生打好了“预防针”,并通过发短信,发《告家长书》等方式来请家长一起配合学校。

“开学综合征”一般通过一周能调整好,华校长建议,家长可以要求孩子提前入睡,在作息时间安排好,学校老师则会通过晨会等方式来帮助学生们进行心理辅导,让他们尽快适应学校生活。

南京市第三初级中学副校长丁玉祥说,每到新学期开学时,很多学生都会有不适应的情况,对刚刚开始的学习生活感到厌倦,上课注意力不集中、做作业时容易疲倦等,这是很正常的。他建议,学生可以适当参加户外体育锻炼,保持充沛的体力,适应新学期紧张的学习生活。

新学期时间短排课难

由于春节来得太迟,2006年9月~2007年6月的这个学年内,上学期的时间明显偏长,而新学期的时间又太短,一下子搅乱了学校正常的教学“步伐”。

南京市洪武北路小学的朱老师说,和往年相比,上学期的时间长了约半个月,不少老师的课程全部结束后,还空下很多时间。之后,老师

们只能延长复习时间,让孩子们多做复习卷,老师们也不断地讲解试卷。而接下来的新学期就不同了,这学期比常规年份要少半个月的时间,这样一来,老师们的授课时间就不会那么宽裕了,甚至还显得紧巴巴的。除了正常课时得抓紧外,学生们的课堂练习时间可能会相应略有减少。

书店里教辅书卖得火

昨天,大众书局南京书城店、新华书店等各大书店挤满了家长和孩子,教辅书非常抢手。

大众书局南京书城店4楼比往常拥挤,摆放着教学辅导书和测试题的书架前站满了学生和家。迈皋桥小学的余■站在“5年级教辅书”书架前,从上到下一本本地仔细挑选,他的妈妈沈女士捧了奥数教材《课课通》等12本书站在旁边,耐心地问他:“还有什

么没买全?”余■不大高兴:“老师规定的书,差不多都买到了,我自己想买的英语讲透教材还没找到呢!”

新华书店的教辅书销售同样火爆,张先生和妻子特地开车来到新华书店,帮女儿挑选新学期的辅导教材。“女儿快中考了,今天还在家写作业呢!我们要多给她挑一些试题练练。”张先生很快挑中了一套启东中学的中考模拟试卷。

本组撰稿 快报记者 谢静娴 黄艳 杨扬 实习生 马晶晶



黄金甲

昨天,南京六合留左大鼓的传人披上盔甲,集体击鼓亮相,博得围观市民的阵阵掌声。留左大鼓被称为金陵第一鼓,至今已有1300多年历史。

通讯员 叶方龙 摄